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Το αντικείµενο και τα ερωτήµατα 
Μέχρι πολύ πρόσφατα ήταν κυρίαρχη η αντίληψη ότι σε ένα ποσοστό από 95 έως 
99% οι Έλληνες είναι Ορθόδοξοι Χριστιανοί. Εκτός, όµως, από σποραδικές έρευνες 
ποσοτικού χαρακτήρα δεν έχουν µέχρι σήµερα διεξαχθεί ποιοτικές έρευνες 
προκειµένου να καταδειχθεί εάν όλοι όσοι δηλώνουν σε µία στατιστική έρευνα ως 
θρήσκευµα ‘Ορθόδοξος Χριστιανός’ είναι πράγµατι Ορθόδοξοι ή απαντούν µε βάση 
το γεγονός ότι έχουν βαπτισθεί. Συνεπώς, το ερώτηµα πόσοι είναι οι Ορθόδοξοι στην 
ελληνική κοινωνία δεν είναι εύκολο να απαντηθεί, όπως και το συνεπαγόµενο 
ερώτηµα πόσοι είναι οι αγνωστικιστές, οι άθεοι, ή οι θρησκευτικά αδιάφοροι, καθώς 
κοινωνιολογικά ερωτήµατα ποιοτικής υφής δεν έχουν µέχρι σήµερα τεθεί στο πεδίο 
της κοινωνιολογίας της θρησκείας. 

Η αθεΐα αποτελεί ένα ερευνητικό αντικείµενο που έχει προσελκύσει ελάχιστα 
το ενδιαφέρον των κοινωνκών επιστηµών στην Ελλάδα, εν αντιθέσει µε ό,τι 
συµβαίνει στον διεθνή χώρο. Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να γίνει µία πρώτη 
προσπάθεια καταγραφής του πεδίου και να τεθούν ορισµένα αρχικά ερωτήµατα: 
Ποιος είναι ο άθεος στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία; Σε τι είδους περιβάλλον, 
οικογενειακό και κοινωνικό, γεννήθηκε και ανατράφηκε; Πώς οδηγήθηκε στη ρήξη 
µε το κυρίαρχο πρότυπο και εν συνεχεία στην αθεΐα; Ποιες είναι οι πεποιθήσεις του; 
Βασικό αντικείµενο της παρούσας εργασίας είναι να διερευνηθεί το πολιτισµικό και 
θρησκευτικό περιβάλλον εντός του οποίου µεγάλωσαν όσοι δηλώνουν άθεοι, τα αίτια 
της ρήξης, και της µεταστροφής τους καθώς και οι φιλοσοφικές και ηθικές αντιλήψεις 
τους. 
Η αθεΐα και η µελέτη της  
Τα τελευταία χρόνια το θέµα της αθεΐας βρίσκεται στο προσκήνιο και στις δηµόσιες 
συζητήσεις. Ιδίως στον διεθνή χώρο η αθεΐα έχει λάβει ποικίλες µορφές και οι 
διάφορες ενώσεις άθεων συχνά οργανώνουν δυναµικές ακτιβιστικές δράσεις, όπως 
για παράδειγµα διαφηµίσεις σε λεωφορεία και σε άλλους δηµόσιους χώρους. Είναι 
τόση η έκταση του φαινοµένου που πολλοί το χαρακτηρίζουν ως ‘νέο αθεϊσµό’. Με 
βάση, όµως, τις µέχρι σήµερα γνώσεις µας για την ιστορία της αθεΐας1, καθίσταται 
προφανές ότι ενδεχοµένως δεν είναι ορθό να κάνουµε λόγο για νέο αθεϊσµό, αλλά 
ενδεχοµένως για µία δυναµική επανεµφάνιση της αθεΐας, καθώς δεν είναι ορατή και 
κατανοητή κάποια διάκριση µεταξύ ενός ‘νέου’ και ενός ‘παλαιού’ αθεϊσµού.   

Η διεθνής ‘αναζωπύρωση’ της αθεΐας, αν µπορεί να ονοµαστεί έτσι, έχει 
εµφανιστεί σταδικά και στην ελληνική κοινωνία. Αυτή έχει λάβει χώρα τόσο µέσω 
µεταφρασµένων βιβλίων των πρωταγωνιστών του κινήµατος της αθεΐας διεθνώς2, 
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όσο και µέσω της ίδρυσης της Ένωσης Άθεων Ελλάδας το 2012. Συχνή είναι και η 
σχετική µε την αθεΐα αρθρογραφία στον ηµερήσιο και κυριακάτικο τύπο και η 
ανάπτυξη ιστολογίων στο διαδίκτυο από άθεους τόσο µεµονωµένα όσο και 
συλλογικά.  

Ως προς το ζήτηµα της µελέτης της αθεΐας σε διεθνές επίπεδο αυτή βρίσκεται 
σε πολύ προχωρηµένο στάδιο συγκριτικά µε την Ελλάδα. Υπάρχουν πολλές εκδόσεις 
ιστορικού, φιλοσοφικού και κοινωνιολογικού περιεχοµένου που µελετούν την αθεΐα3, 
αφιερώµατα σε επιστηµονικά περιοδικά4, ερευνητικά κέντρα5, µεταπτυχιακές 
εργασίες6 και διδακτορικές διατριβές7. Το βασικό σηµείο των ερευνών που 
λαµβάνουν χώρα στο εξωτερικό είναι η ποιοτική τους διάσταση. Οι περισσότερες εξ 
αυτών βασίζονται στη συµµετοχική παρατήρηση σε οργανώσεις άθεων ή άλλες 
κοσµικές οργανώσεις8 και σε συνεντεύξεις µε δεδηλωµένους άθεους. Επιπλέον, 
συνήθως οι διάφορες µελέτες πραγµατεύονται και το ζήτηµα της ορολογίας µε τη 
χρήση όρων όπως αθεΐα, αθρησκεία, θρησκευτική αδιαφορία, αγνωστικισµός, που 
φυσικά δεν έχουν ακριβώς το ίδιο περιεχόµενο, αλλά συχνά µελετώνται από κοινού.  

Ένα ακόµα ζήτηµα είναι εκείνο των µορφών της αθεΐας. Διεθνώς εµφανίζονται 
δύο διαφορετικές διακρίσεις. Μία πρώτη διάκριση είναι εκείνη µεταξύ θεωρητικής 
και πρακτικής αθεΐας.9 Θεωρητική ορίζεται η αθεΐα εκείνων των µελών της 
κοινωνίας, η οποία έχει διαµορφωθεί έπειτα από σκέψη, µελέτη και αναστοχασµό. 
Κατά συνέπεια, ο ‘θεωρητικός άθεος’ έχει κατασταλάξει στην αθεΐα του έπειτα από 
ενδελεχή συνήθως αναζήτηση και µελέτη. Η πρακτική αθεΐα, από την άλλη πλευρά, 
δεν περιλαµβάνει κάποια µορφή βαθύτερου αναστοχασµού, αλλά ο ‘πρακτικός 
άθεος’ ζει στην καθηµερινή του ζωή σαν να µην υπήρχε Θεός, χωρίς να έχει 
στοχαστεί ενδελεχώς επί του συγκεκριµένου ζητήµατος. Δεν ακολουθεί, δηλάδή, µε 
ιδιαίτερο ζήλο τις θρησκευτικές διδασκαλίες και δεν τηρεί τις θρησκευτικές εντολές 
και υποδείξεις.  

Μία δεύτερη διάκριση είναι εκείνη µεταξύ ενεργητικής και παθητικής αθεΐας.10 
Ενεργητική ή ακτιβιστική αθεΐα ορίζεται εκείνη η µορφή, η οποία έχει ως στόχο τη 
µετάδοση των αθεϊστικών ιδεών στην κοινωνία µε ποικίλους τρόπους, οι οποίοι 
περιλαµβάνουν και δυναµικές δράσεις, όπως η διοργάνωση εκδηλώσεων και οµιλιών, 
η παρουσία σε τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά προγράµµατα, σε έντυπα, δράσεις στο 
δηµόσιο χώρο, όπως οι διαφηµίσεις σε λεωφορεία και σε δρόµους, κ.ά. Παθητική 
αθεΐα, από την άλλη µεριά συνήθως χαρακτήριζεται εκείνη η µορφή, η οποία ακριβώς 
δεν ενδιαφέρεται για όλα τα παραπάνω. Ο ‘παθητικός άθεος’, υπ’ αυτήν την έννοια, 
δεν έχει στόχο τη διάχυση των πεποιθήσεων του στην κοινωνία, τουλάχιστον όχι µε 
κάποιον µαζικό και δυναµικό τρόπο. Εκείνο που τον ενδιαφέρει ως επί το πλέιστον 
είναι να διατηρεί αυτές τις σκέψεις για τον εαυτό του και το κοντινό του περιβάλλον. 
Χωρίς να είναι βέβαιο ότι οι παραπάνω διακρίσεις είναι πάντοτε χρήσιµες και 
επιτυχείς, εντούτοις συνδράµουν στην κατηγοριοποίηση των µορφών αθεΐας και στην 
περαιτέρω µελέτη του αντικειµένου.  
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Ποσοτικά στοιχεία για τους άθεους στην Ελλάδα δεν υπάρχουν πολλά. 
Σύµφωνα µε ορισµένους, 16% των Ελλήνων το 2001 δήλωσαν ότι δεν πιστεύουν 
στον Θεό.11 Εδώ τίθεται το εξής διπλό ζήτηµα. Κατ’ αρχάς, αυτό προκύπτει από την 
ερώτηση της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Έρευνας (ESS): ‘Πιστεύετε στον Θεό; Ναι, 
Όχι, ΔΓ’. Στην ερώτηση αυτή το 84% των Ελλήνων απάντησε ναι, αλλά δεν 
διευκρινίζεται εάν το υπόλοιπο 16% απάντησε όλο όχι ή κάποιοι απάντησαν και ΔΓ ή 
αν αρνήθηκαν να απαντήσουν. Επίσης, η ερώτηση στη διατύπωσή της δεν 
αποκαλύπτει ακριβώς την ύπαρξη άθεων. ‘Δεν πιστεύω στον Θεό’ µπορεί να 
σηµαίνει ‘δεν πιστεύω στο ότι ο Θεός παρακολουθεί τους ανθρώπους και 
παρεµβαίνει στον κόσµο’. Η ξεκάθαρη διατύπωση ενός άθεου θα ήταν ‘δεν πιστεύω 
στην ύπαρξη του Θεού και στο ότι ο Θεός δηµιούργησε τον κόσµο’. Άρα, δεν 
µπορούµε να συνάγουµε από την παραπάνω έρευνα ότι το 16% των Ελλήνων 
δήλωσαν άθεοι, διότι αυτό είναι αυθαίρετο. Πιο πρόσφατες έρευνες της ESS δέιχνουν 
µία κάµψη της θρησκευτικής πίστης και µία αύξηση όσων δηλώνουν καθόλου 
θρήσκοι, από 2,2% το 2002-2003 σε 5,9% το 2009.12 Και σε αυτήν την περίπτωση 
πάντως δεν απαντάται το ζήτηµα της ύπαρξης άθεων στην ελληνική κοινωνία, διότι 
το ‘καθόλου θρήσκος’ δεν συνεπάγεται ότι κάποιος είναι πράγµατι άθεος, καθώς 
αθρησκεία και αθεΐα δεν ταυτίζονται. Τέλος, σε µία άλλη έρευνα του 2008, το 7% 
απάντησε ότι ο ρόλος της θρησκείας στη ζωή του δεν είναι καθόλου σηµαντικός και 
το 14% όχι και τόσο σηµαντικός (Public Issue 2008). Και εδώ δεν µπορεί να 
καταγραφεί η παρουσία άθεων στην ελληνική κοινωνία, τουλάχιστον όχι άµεσα, διότι 
η έλλειψη σηµασίας της θρησκείας στη ζωή ενός ανθρώπου, δηλαδή ενός 
οργανωµένου συστήµατος πεποιθήσεων και λατρείας, δεν σηµαίνει την απουσία 
πίστης σε κάποιον Θεό ή Θεούς. Με άλλα λόγια στην ελληνική κοινωνία εκτός από 
ποιοτική δεν υπάρχει ούτε ποσοτική έρευνα που να καταγράφει ανοιχτά τους άθεους 
και να προσφέρει έστω ερεθίσµατα για περαιτέρω αναλύσεις.   

Το υλικό και η µέθοδος 
Αναζητώντας υλικό για την έρευνά µου πέρι αθεΐας υπέπεσε στην αντίληψή µου µία 
ιστοσελίδα στην οποία καταγράφονταν οι προσωπικές ιστορίες, υπό µορφήν 
σύντοµων αφηγήσεων, άθεων και ο τρόπος µεταστροφής τους από τη θρησκευτική 
πίστη στην αθεΐα, µε τον χαρακτηριστικό τίτλο Αποχαιρετισµός στη θρησκευτική 
πίστη, οι οποίες αργότερα εκδόθηκαν και σε βιβλίο (2012). Αυτό είναι και το υλικό, 
στο οποίο θα στηριχθώ στην παρούσα ανάλυση, το οποίο έχει προέλθει από την 
ψηφιακή συγκέντρωση των σύντοµων αφηγήσεων σε ένα αρχείο, υπό µορφήν 
ψηφιακού βιβλίου, αλλά πριν από την επίσηµη έκδοσή του.13 Το υλικό αποτελείται 
από 45 ιστορίες ανδρών (32) και γυναικών (13) διαφόρων ηλικιών (συνήθως άνω των 
30, 20 ο νεότερος και 72 ο γηραιότερος) και επαγγελµάτων (δηµόσιοι και ιδιωτικοί 
υπάλληλοι, αρχιτέκτονες, στρατιωτικοί, αστυνοµικοί, επιχειρηµατίες, φοιτητές, κ.ά.), 
οι οποίοι περιγράφουν εν συντοµία τα παιδικά τους χρόνια, τη µεταστροφή τους, τις 
εµπειρίες, αλλά και τα πιστεύω τους. Οι αφηγήσεις τους έχουν στηριχθεί σε µία σειρά 
ερωτηµάτων, τα οποία είχαν τεθεί εξ αρχής από τον διαχειριστή της ιστοσελίδας.14 
Προφανώς, πρόκειται για υλικό, το οποίο έχει συγκεντρωθεί χωρίς την παρουσία και 
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τον σχεδιασµό του ερευνητή και αυτό σηµαίνει ότι οι ερωτήσεις, οι οποίες είχαν 
αρχικά τεθεί δεν καλύπτουν ενδεχοµένως όλα τα θέµατα. Επιπλέον, όντας γραπτή η 
απάντηση σε αυτά τα ερωτήµατα και όχι µέσω συνεντεύξεων δεν υπάρχει η 
δυνατότητα να επανέλθει ο ερευνητής λύνοντας απορίες ή ζητώντας διευκρινίσεις για 
κάποιο θέµα. Αυτά τα προφανή µειονεκτήµατα στη συγκέντρωση του υλικού δεν 
σηµατοδοτούν έλλειψη ενδιαφέροντος για την ανάλυσή του, η οποία ούτως ή άλλως 
είναι πρωτογενής. Πρόκειται, κατ’ ουσίαν, για ανάλυση περιεχοµένου των εν λόγω 
κειµένων, η οποία θα ακολουθήσει την κλασική θεµατική µορφή.15 

Τα κείµενα προς ανάλυση, όµως, από τη στιγµή κατά την οποία συντάσσονται 
από τους ίδιους του συµµετέχοντες στο κάλεσµα και όχι από εκείνον που κάνει την 
πρόσκληση και αφορούν ένα θέµα τόσο προσωπικό όσο η θρησκευτική πίστη, 
αποτελούν και βιογραφικές αφηγήσεις. Ο εκάστοτε συντάκτης, αναλόγως των 
εµπειριών του, αφηγείται την προσωπική του ιστορία και τα βιώµατά του µέσα στο 
οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον, στο οποίο γεννήθηκε και ανατράφηκε. Κατά 
συνέπεια, το υλικό αποτελείται από αυτο-βιογραφικές αφηγήσεις άθεων, οι οποίες 
καταγράφηκαν µε βάση κάποια ερωτήµατα, αλλά χωρίς κανέναν ερευνητικό σκοπό. 
Η ερευνητική µατιά έρχεται σε αυτό το σηµείο εκ των υστέρων, να µελετήσει τα εν 
λόγω αφηγηµατικά κείµενα, να στοχασθεί πάνω σε αυτά και να καταλήξει σε 
ορισµένα πρώτα συµπεράσµατα. Δεν θα ήταν ορθό να ισχυριστούµε ότι πρόκειται για 
τη διεξαγωγή βιογραφικής µεθόδου, διότι τα κείµενα δεν αποσπάστηκαν από τον 
ερευνητή. Συνεπώς, αν και διακρίνονται για το βιογραφικό τους περιεχόµενο, η 
εφαρµοζόµενη προσέγγιση είναι η ανάλυση περιεχοµένου και οι τρεις θεµατικές 
κατηγορίες που θα εξεταστούν είναι: 1) Το οικογενειακό περιβάλλον: η αναπαραγωγή 
του θρησκευτικού νοήµατος, 2) Η ρήξη µε το κυρίαρχο παράδειγµα και 3) Η 
αναζήτηση νοήµατος. 
Πολιτισµός και θρησκεία, µνήµη και νόηµα 
Ιστορικά και κοινωνιολογικά έχει υποστηριχθεί16 ότι η θρησκεία διαδραµατίζει 
ιδιαίτερο ρόλο στις ανθρώπινες κοινωνίες και στη διαµόρφωση του πολιτισµού τόσο 
σε µίκρο όσο και σε µάκρο επίπεδο. Είναι δεδοµένο ότι οι θρησκείες έχουν 
συνδράµει, λιγότερο ή περισσότερο, στη θεµελίωση κυρίαρχων πολιτισµικών 
παραδειγµάτων, τα οποία σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να θεωρούνται σταθερά και 
αµετάβλητα. Στην περίπτωση της Ελλάδας, ενώ είναι αποδεκτή η συµβολή της 
Ορθόδοξης θρησκείας στη διαµόρφωση του κυρίαρχου πολιτισµικού παραδείγµατος, 
αυτό δεν συνεπάγεται ότι το εν λόγω κυρίαρχο παράδειγµα δεν υφίσταται µεταβολές 
στο πέρασµα του χρόνου και αναλόγως των εκάστοτε κοινωνικών αντικειµενικών 
συνθηκών. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, πρέπει να υπογραµµιστεί ότι κάθε µεταβολή 
συντελείται µε διαλεκτικό τρόπο17 σε σχέση µε το κυρίαρχο σε µία κοινωνία 
παράδειγµα για να οδηγηθούµε στη διαµόρφωση, όχι απαραίτητα ενός νέου 
κυρίαρχου προτύπου, αλλά στη ρήξη, στη διαφοροποίηση και εν συνεχεία στην 
επικράτηση ενδεχοµένως πολλών και διαφορετικών νέων µορφών εντός της 
κοινωνίας.  

Ένα άλλο ζήτηµα που σχετίζεται µε δύο τρόπους µε την έρευνά µας είναι το 
ζήτηµα της µνήµης. Αφενός, η µνήµη είναι παρούσα εντός της οικογένειας των 
αφηγούµενων και κυρίως η µνήµη της θρησκευτικής οµάδας, για την οποία έχουν 
γίνει ιδιαίτερες µελέτες και αναλύσεις.18 Η οικογένεια, δηλαδή, αναπαράγει τη µνήµη 
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της θρησκευτικής οµάδας στην οποία εντάσσεται και τη µεταφέρει και στα νεότερα 
µέλη της συντελλώντας κατ’ αυτόν τον τρόπο στη διαµόρφωση/κατασκευή της 
θρησκευτικής τους ταυτότητας. Αυτή τη µνήµη-διαδικασία αφηγούνται συχνά στις 
ιστορίες τους οι σηµερινοί άθεοι, ενθυµούµενοι τη λιγότερο ή περισσότερο αυστηρή 
θρησκευτική ανατροφή τους. Με όρους µνήµης, θα λέγαµε ότι η µετάβαση στην 
αθεΐα αποτελεί µία µορφή ρήξης της αλυσίδας της µνήµης της θρησκευτικής οµάδας, 
που προσπάθησαν να τους µεταφέρουν οι γονείς τους, µε συνέπεια οι ίδιοι να 
καταστούν ο ελλείπων κρίκος αυτής της αλυσίδας.  

Ένα τρίτο σηµείο είναι εκείνο του νοήµατος. Εάν νόηµα είναι µία συνολική, 
αυτονόητη, αντίληψη ή εικόνα της σχέσης του ανθρώπου µε την κοινωνία και τη 
φύση, η οποία του επιτρέπει να κατανοήσει µε κάποιον τρόπο την παρουσία του στον 
κόσµο και να αποκτήσει έναν ορισµένο προορισµό,19 τότε σαφέστατα και η θρησκεία 
αποτελεί µία µορφή νοήµατος και µάλιστα, από τις πιο σηµαντικές. Επί του 
προκειµένου είναι προφανές ότι το εν λόγω θρησκευτικό νόηµα, µεταδίδεται δια 
µέσου της µνήµης από γενιά σε γενιά και πρωτίστως εντός του οικογενειακού 
περιβάλλοντος µε το σχολείο να έρχεται εν συνεχεία να θεµελιώσει τη διαµόρφωση 
του κυρίαρχου θρησκευτικο-πολιτισµικού παραδείγµατος. Συνεπώς, στα πλαίσια της 
παρούσας µελέτης, γίνεται προσπάθεια να καταγραφούν οι αντιλήψεις ή αλλιώς µία 
νέα µορφή νοήµατος των αυτο-χαρακτηριζόµενων άθεων έναντι αυτού του κυρίαρχου 
θρησκευτικού νοήµατος που µεταδίδεται µέσω της οικογενειακής µνήµης. 

Το οικογενειακό περιβάλλον: Η αναπαραγωγή του  θρησκευτικού νοήµατος  
Η οικογένεια διαδραµατίζει καίριο ρόλο στη µετάδοση και αναπαραγωγή των 
θρησκευτικών αντιλήψεων και του θρησκευτικού νοήµατος δια µέσου της µνήµης. 
Κατ’ αρχάς πρέπει να παρατηρηθεί ότι από τις 45 καταγεγραµµένες αφηγήσεις, 
τουλάχιστον 7 δεν σχετίζονται άµεσα µε το θέµα της αποµάκρυνσης από την πίστη, 
όπως παραδέχονται και οι ίδιοι οι συντάκτες τους, διότι αφενός είτε προέρχονται από 
οικογένειες εντελώς ουδέτερες και αδιάφορες, είτε µεγάλωσαν σε άθεες οικογένειες, 
είτε σε κοσµικές, όπως αναφέρουν χαρακτηριστικά. Επιπλέον, σε κάποιες 
περιπτώσεις αναφέρονται µεικτές οικογένειες µε έναν γονέα Χριστιανό Ορθόδοξο και 
έναν Μουσουλµάνο, Εβραίο ή Καθολικό.  

Στις αφηγήσεις οι περισσότεροι χαρακτηρίζουν τις οικογένειές τους τυπικές, 
µικροαστικές ή αστικές, όχι πολύ θρησκευόµενες, µε τη θρησκεία παρούσα, αλλά όχι 
επιβλητικά κυρίαρχη. Σε αρκετές, πάντως, άλλες περιπτώσεις (τουλάχιστον 10) 
υπογραµµίζεται ο θρησκευτικός φανατισµός της οικογένειας και η συνεπακόλουθη 
επιβολή του. Ουσιαστικές είναι δύο παρατηρήσεις. Πρώτον, ότι σε ορισµένες 
περιπτώσεις στις οικογένειες υπάρχουν πρόσωπα, τα οποία είτε είναι άθεοι είτε 
επικριτικοί έναντι της θρησκείας. Αυτό συνδέεται και µε τη δεύτερη παρατήρηση ότι 
συνήθως η µητέρα είναι εκείνη, η οποία αναλαµβάνει τη θρησκευτική 
διαπαιδαγώγηση του παιδιού, και είναι περισσότερο πιστή, ενώ ο πατέρας είναι 
εκείνος που συνήθως είναι αδιάφορος, µε κριτική στάση ή άθεος. Εκτός, όµως, από 
τον πατέρα, αναφορές γίνονται σε κάποιον άθεο θείο ή παππού, σε έναν 
κοµµουνιστή-άθεο γείτονα, ή στον/στη σύντροφο, οι οποίοι άµεσα ή έµµεσα 
επηρέασαν τον αφηγούµενο. Για παράδειγµα, κάποιος (56 ετών) µεγαλωµένος σε 
οικογένεια µε έντονο το ελληνορθόδοξο στοιχείο, αναφέρει ότι όταν η κοπέλα του 
στα 17 του τον ρώτησε εάν πιστεύει στον Θεό ήταν σαν να τον τίναξε ρεύµα. Δεν 
µπορούσε να διανοηθεί ότι υπήρχαν τέτοιες ερωτήσεις. «Πώς είναι δυνατόν να 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
19 (Παπαρίζος 2001, 288-9)	  



αµφισβητεί κανείς το Θεό;», αφηγείται, «Αυτό είναι δεδοµένο» (9).20 Σε άλλη 
περίπτωση µία γυναίκα (39 ετών) αφηγείται ότι όταν ένα απόγευµα διηγείτο στον 
πατέρα της αυτά που έµαθε στο µάθηµα των θρησκευτικών, εκείνος απάντησε ότι δεν 
τα πιστεύει αυτά και όταν τον ρώτησε αν πιστεύει στο Θεό εκέινος απάντησε όχι. 
«Όχι;», αφηγείται, «Ο µπαµπάς µου; Αυτός ο παντοδύναµος τύπος...δεν πιστεύει στον 
Θεό;» (19). Τέλος, ένας άνδρας (72 ετών), άκουσε από τον άθεο-κοµµουνιστή 
γείτονα για πρώτη φορά ξεκάθαρα ότι δεν υπάρχει Θεός. «Παραµύθια των παπάδων», 
του είπε, «για να αποκοιµίζουν τον κόσµο» (45). Το περιβάλλον, δηλαδή, ιδίως όταν 
περιλαµβάνει κάποιον άθεο, παρέχει τα απαραίτητα ερεθίσµατα/εργαλεία για την 
πορεία προς την αµφισβήτηση και τη ρήξη µε το κυρίαρχο παράδειγµα.  

Σε αρκετές αφηγήσεις καταγράφεται µία σαφής άσκηση φυσικής βίας 
(σωµατικής ή και ψυχολογικής). Ξυλοδαρµοί στο σχολείο λόγω της θέσης 
ερωτηµάτων που δεν έπρεπε στο µάθηµα των θρησκευτικών, κλωτσιές του πατέρα 
κάτω από το µεσηµεριανό τραπέζι για µη κατάλληλες απορίες σχετικά µε τη 
θρησκεία, χτύπηµα του παπά στο χέρι. Επίσης, βιαιοπραγία από άλλους συµµαθητές, 
αλλά και απόρριψη από τον κοινωνικό περίγυρο. Η βία αυτη διαπιστώνεται και στο 
λεξιλόγιο που χρησιµοποιούν προκειµένου να περιγράψουν τα παιδικά τους χρόνια, 
ιδίως εντός των πιο πιστών οικογενειών. Ορισµένες συχνά αναφερόµενες εκφράσεις 
είναι οι εξής: Κυριακάτικος εκκλησιασµός άνωθεν επιβεβληµένος, το κατηχητικό και η 
εξοµολόγηση µε έκαναν να ασφυκτιώ, ψυχαναγκασµός, δυσφορία, ψυχοφθόροι φόβοι, 
υποχρεωτική αποστήθιση του πιστεύω, άγριες προσπάθειες κατήχησης. Όπως αναφέρει 
µία γυναίκα (49 ετών): 

Κάθε Κυριακή εκκλησιασµός, νηστεία όποτε όριζε ο παπάς, προσευχή κάθε 
βράδυ και όλα τα άλλα που επιβάλλει η χριστιανική θρησκεία στο ποίµνιό της. 
Αυτή την καταπίεση στα παιδικά µου χρόνια δεν την άντεχα και µεγαλώνοντας 
άρχισα να αντιδρώ. [...] Όταν πήγαινα στην εκκλησία – όπου συνήθως 
χασµουριόµουνα γιατί µε ξυπνούσαν πολύ πρωί – έπλαθα µε τη φαντασία µου 
ιστορίες για να ξεφεύγω από αυτό το καταθλιπτικό περιβάλλον...(32). 

Ας σηµειωθεί ότι η άσκηση βίας δεν προέρχεται µόνο από την επιβολή των 
τυπικών της Ορθοδοξίας, αλλά και από τη διδασκαλία της καθώς αρκετοί ανέφεραν 
θέµατα, όπως φόβος για την κόλαση, µεταθανάτια τιµωρία, ενοχές για αυνανισµό 
(ένας παπάς µάλιστα πρότεινε σε κάποιον το σβήσιµο τσιγάρου στο χέρι για τη 
‘θεραπεία’ του), κ.ά. Ενδιαφέρουσα είναι η περίπτωση, όπου ο άθεος όταν ήταν 
µικρός έφαγε, κατά παράβαση των εντολών της µητέρας, από τα παϊδάκια που έψηνε 
µία Παρασκευή, ηµέρα νηστείας, ο µερακλής, όπως ο ίδιος τον χαρακτηρίζει, 
παππούς του και το βράδυ έβλεπε στον ύπνο του τον Αγ.Δηµήτριο να βγαίνει από την 
εικόνα και να τον κατηγορεί γι’ αυτό που είχε κάνει λέγοντας ότι δεν πρόκειται να 
συγχωρεθεί (16).  Ένας άλλος αφηγείται σχετικά (άνδρας, 24 ετών):  

Ο φόβος για το Θεό που κήρυτταν µε έκανε ιδιαίτερα πρόθυµο να ακολουθήσω 
τον ‘σωστό’ δρόµο της εκκλησίας. [...] Ο διάβολος είχε περίοπτη θέση στους 
εφιάλτες µου...ήθελα να διαβάσω τα πάντα γι’ αυτόν. Δεν έχανα την ευκαιρία να 
ρωτάω και πολλοί θείοι έστω και άθελά τους, όπως και η γιαγιά µου ή το 
σχολείο µε τρόµαζαν πολύ κι έτσι ο φόβος µε οδηγούσε στην πίστη του Θεού 
του καλού. [...] Οι παιδικοί µου φόβοι ακόµη µε ταλάνιζαν. Ο κατακλυσµός του 
Νώε, η Δευτέρα παρουσία και η σωτηρία κάποιου που πεθαίνει ήταν κυρίαρχα 
στη σκέψη µου. Για τη Δευτέρα παρουσία διάβασα και την Αποκάλυψη του 
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Ιωάννη στα 16 µου χρόνια. Με φόβισε, τρόµαξα. Σε κάθε µεγάλη θρησκευτική 
γιορτή νόµιζα από τότε πώς ίσως θα είναι το τέλος! (11)   

Μέσω της άσκησης συµβολικής κυρίως, αλλά και φυσικής, βίας επιτυγχάνεται 
η αναπαραγωγή του θρησκευτικού νοήµατος, δηµιουργούνται ταυτίσεις και γίνεται η 
ένταξη στη θρησκευτική οµάδα. Προς το παρόν δεν εµφανίζεται κάποια δυνατότητα 
αναστοχασµού και διερώτησης. Αυτές θα προκύψουν στη συνεχεία. Όταν η 
συµβολική αυτή βία αρχίσει να γίνεται αντιληπτή από τα ‘θύµατα’, τότε ανοίγει ο 
δρόµος για την ανάδυση του αναστοχασµού και κυρίως για τη ρήξη µε το παρελθόν.   
Η ρήξη µε το κυρίαρχο παράδειγµα 
Ένα ενδιαφέρον εύρηµα, όπως προκύπτει από τις αφηγήσεις, είναι ότι κατ’ αρχάς 
αρκετοί (περίπου 15) εκ των αφηγούµενων άρχισαν την αναζήτηση περί Θεού και 
θρησκείας στην εφηβεία τους και τότε έθεσαν τα πρώτα κρίσιµα ερωτήµατα, ένω 
άλλοι έκαναν το βήµα στη διάρκεια των σπουδών τους στο Πανεπιστήµιο. Η αφορµή 
γι’ αυτό ήταν είτε ερεθίσµατα από το περιβάλλον τους, λόγω της παρουσίας άθεων 
για παράδειγµα, είτε από την ίδια την παρατήρησή τους ιδίως σε σχέση µε τη 
θρησκεία (π.χ. το ακριβό αµάξι του παπά, τα ψώνια µε χρήµατα από το παγκάρι, ο 
κοιλαράς παπάς που διδάσκει τη νηστεία, όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά, ή ο 
παπάς που βλαστήµησε µέσα στην Εκκλησία). Όπως αναφέρει κάποιος (άνδρας, 64 
ετών): 

Η αντίστροφη µέτρηση, η αµφισβήτηση, άρχισε µία σηµαδιακή Κυριακή στα 
δεκαεπτά µου. Είχα πάει, όπως έκανα σχεδόν κάθε Κυριακή, στην εκκλησία της 
γειτονιάς µου και παρακολουθούσα εντελώς ανόρεχτα και µηχανικά τη 
λειτουργία. [...] Στο τέλος, ανέβηκε στον άµβωνα ένας δεσπότης, ντυµένος στα 
χρυσοποίκιλτα άµφιά του και άρχισε να βγάζει έναν πύρινο λόγο για τους 
αµαρτωλούς πλούσιους και για τη µαταιότητα του πλουτισµού. Βγαίνοντας έξω, 
αντίκρυσα στο δρόµο ένα εντυπωσιακό αυτοκίνητο που βρισκόταν σταθµευµένο 
στο πλάι της εκκλησίας και πλησίασα κοντά του για να το δω. [...] Το χαστούκι 
που δέχτηκα όταν διαπίστωσα ότι ο ιδιοκτήτης του ήταν ο ίδιος ο δεσπότης ήταν 
πολύ ισχυρό. [...] Βλέποντας έναν ‘πολέµιο’ του πλούτου να ζει µέσα στη χλιδή 
δυσκολευόµουν να συνειδητοποίησω τι ακριβώς συνέβαινε (1).  

Η ρήξη και η µετάβαση, όµως, δεν λαµβάνουν χώρα αυτοµάτως. Στην αρχή ο 
αφηγούµενος αποφασίζει να µην ξαναπατήσει το πόδι του σε εκκλησία και εν 
συνεχεία αυτό γίνεται η απαρχή της αµφισβήτησής του για τη θρησκεία καθώς του 
δίνεται το ερέθισµα να αρχίσει να ερευνά και να µελετά περισσότερο. Από τα κείµενα 
γίνεται εµφανές ότι ιδίως εκείνοι, οι οποίοι γεννήθηκαν και ανατράφηκαν σε ένα 
λιγότερο ή περισσότερο θρησκευόµενο περιβάλλον στην εφηβική τους ηλικία 
άρχισαν να παρατηρούν όσα συνέβαιναν στον εκκλησιαστικό χώρο και να τους 
γεννώνται ερωτήµατα. Οι απορίες αυτές δεν οδήγησαν κανέναν σε άµεση 
αποµάκρυνση από την εκκλησία και τη θρησκεία. Συνετέλεσαν, όµως, στο να 
αρχίσουν να αναζητούν και να επιθυµούν να απαντήσουν σε αυτές τις απορίες τους.    

Το εφαλτήριο και η κύρια αιτία της αµφισβήτησης και συχνά της ρήξης µε τη 
θρησκεία και την πίστη ήταν η αναζήτηση και η µελέτη βιβλίων. Ιδίως η µελέτη της 
Αγ.Γραφής, περισσότερο της Π.Διαθήκης, προκάλεσε σε πολλούς σοκ και αηδία, 
όπως λένε, για τη βία και το µίσος που περιγράφονται, ακόµα και µε την ανοχή ή τη 
συµµετοχή του ίδιου του Θεού. Ένας από τους αφηγητές αναφέρει ότι µεγάλωσε σε 
πιστή οικογένεια και όταν ήταν στο δηµοτικό είχε ορισµένες απορίες και ερωτήσεις 
σχετικά µε τη θρησκεία και την Εκκλησία. Οι συνεχείς τιµωρίες, όµως, τόσο στο 
σχολείο όσο και στο σπίτι τον οδήγησαν να γίνει φανατικός χριστιανός, όπως ο ίδιος 
υπογραµµίζει. Τα βιβλία επιστήµης και αρχαίας ελληνικής ιστορίας δεν υπήρχαν πια 



στο σπίτι και αντικαταστάθηκαν από βιβλία βυζαντινής ιστορίας και θεολογίας. Όλοι 
οι άθεοι και οι µη Ορθόδοξοι έγιναν εχθροί του. Όταν, όµως, πήγε στο πανεπιστήµιο 
γνώρισε άθεους και άρχισε να συζητάει µαζί τους. Διαπίστωσε, όµως, ότι εκείνοι 
είχαν πολλά επιχειρήµατα, ενώ εκείνος κανένα. Τότε αποφάσισε να µελετήσει τη 
Βίβλιο για πρώτη φορά, για να τους απαντήσει. Ο ίδιος περιγράφει τη συνέχεια ως 
εξής:  

Με την ανάγνωσή της, όµως, έπαθα ένα µεγάλο πολιτισµικό σοκ. Αντί για 
επιχειρήµατα βρήκα παραλογισµό, αντιφάσεις, βία, µίσος, υποκρισία, µη φυσικά 
γεγονότα, πτωµατολατρεία, αιµοµιξία και ό,τι πιο χυδαίο υπάρχει στον κόσµο. 
Ακόµη θυµάµαι το πόσο θύµωσα µε τον εαυτό µου, που τόσο καιρό είχα 
πιστέψει όλα αυτά τα ψεύδη (17). 

Από άλλα διαβάσµατα αναφέρονται κατ’ εξοχήν ο Ν. Καζαντζάκης και το έργο 
του, η Αντι-γνώση της Λ.Ζωγράφου, και οι Λιαντίνης, Ντόκινς, Σαγκάν, Ασίµοφ, 
Νίτσε, Φόιερµπαχ, Φρόιντ, Μαρξ, Ράσελ, Ιουλιανός, Πορφύριος, Κέλσος, 
Ηράκλειτος, Επίκουρος, αλλά και πολλά επιστηµονικά ντοκιµαντέρ. Αξίζει αναφοράς 
µία περίπτωση, όπου ο σηµερινός άθεος (άνδρας, 34 ετών), 16 ετών τότε, από σχετικά 
φανατική οικογένεια, κατά τον ίδιο, πηγαίνει στο βιβλιοπωλείο για να αγοράσει ένα 
βιβλίο διδασκαλίας γερµανικών και κατά παράβαση της γονεϊκής εντολής να µένει 
µακριά από βιβλία µη ελεγχόµενα από το περιβάλλον του, ξεφυλλίζει κάποιο που 
πέφτει στα χέρια του σχετικά µε τη θρησκεία και έτσι αρχίζει η αναζήτησή του:  

Μέσα σε όλα είχα αποκτήσει και την επίγνωση ότι δεν πατάµε σε µέρη 
διαφθοράς και σήψης, όπως τα βιβλιοπωλεία και φυσικά δεν ενδιαφερόµαστε 
για τους άπλυτους και απολίτιστους αρχαίους που πέραν ενός Παρθενώνα δεν 
είχαν το παραµικρό άλλο να µας πουν. Μόνο το Βυζάντιο µε ενδιέφερε (29). 

Τα βιβλιοπωλεία και οι βιβλιοθήκες συγγενικών προσώπων γίνονται για τους 
νέους αµφισβητίες οι τόποι, όπου µπορούν να έρθουν σε επαφή µε τη θύραθεν γνώση 
µακριά από τα βλέµµατα και την αυστηρότητα του οικογενειακού τους 
περιβάλλοντος. Όπως αναφέρεται σε κάποια ιστορία (γυναίκα, 38 ετών): 

Τα περισσότερα από αυτά [τα βιβλία] ανήκαν σε βιβλιοθήκες του θείου και του 
παππού µου, όπου κατέφευγα προκειµένου να αντλήσω περισσότερη 
εξωσχολική γνώση. [...] Ο πατέρας µου άρχισε να τα χάνει µαζί µου, δεν ήθελε 
να βλέπει βιβλία στο σπίτι και πολύ περισσότερο να αγοράζω βιβλία (6).  

Στη συνέχεια, αφηγείται κάποια φορά που είχαν πάει µε τον πατέρα της στο 
Ζάππειο σε µία έκθεση βιβλίου, όταν ξέφυγε από την προσοχή του και πλησίασε τους 
πάγκους µε τα βιβλία. Ενθουσιασµένη µε την πληθώρα και την ποικιλία των βιβλίων 
άνοιγε και τα διάβαζε. Τότε είδε µία δίτοµη έκδοση της UNESCO µε τίτλο Τα 
δικαιώµατα του να είσαι άνθρωπος, την οποία και παρήγγειλε κρυφά από τον πατέρα 
της και µε τα δικά της χρήµατα.  

Τα βιβλία παντός είδους και οι επιστήµες αποτελούν µε άλλα λόγια τον µοχλό 
που ανοίγει την πόρτα για έναν άλλο κόσµο, ο οποίος µέχρι τότε παρέµενε ερµητικά 
κλειστός και απαγορευµένος. Αναφέρονται από όλους σχεδόν τους αφηγούµενους και 
µάλιστα τις περισσότερες φορές ως κάτι που τους άνοιξε τα µάτια. Είναι στην ουσία 
το κρίσιµο εργαλείο, προκειµένου να τεθούν τα πρώτα ερωτήµατα και να δοθούν οι 
πρώτες απαντήσεις, που εν τέλει θα οδηγήσουν στην οριστική ρήξη µε το κυρίαρχο 
παράδειγµα και στην αναζήτηση και εύρεση του νέου νοήµατος.  

Η αναζήτηση νοήµατος 
Αν, λοιπόν, οι άθεοι απορρίπτουν το κυρίαρχο νοήµα µε το οποίο ανατράφηκαν, τότε 
ποιο είναι το νέο νόηµα που αναζητούν; Αρχικά, όλοι έχουν απορρίψει οποιαδήποτε 



µεταφυσική/ υπερφυσική πίστη. Τα βασικά χαρακτηριστικά των πεποιθήσεων τους 
είναι τα εξής: Κατ’ αρχάς, δηλώνουν περισσότερο ελεύθεροι ως άνθρωποι. Τονίζουν 
ότι απολαµβάνουν τη ζωή τους εδώ στη γη µακριά από τη θρησκεία και τις επιβολές 
της. ‘Πιστεύουν’ στον ορθολογισµό και στην επιστηµονική έρευνα και τα 
επιτεύγµατά της, στην αξιοποίηση του ανθρώπινου µυαλού και στη φύση, ενώ οι 
περισσότεροι τονίζουν τη διάθεση τους για κοινωνική προσφορά και αλληλεγγύη 
µεταξύ των ανθρώπων: 

Η εµπιστοσύνη στο πνεύµα και στις ικανότητες των ανθρώπων και η στήριξη 
της επιστηµονικής γνώσης είναι η µόνη ελπίδα για πρόοδο της ανθρωπότητας, 
πράγµα που έχει αποδειχθεί από την εποχή της Αναγέννησης και του 
Διαφωτισµού. [...] Στα χρόνια που ζούµε έχει γίνει πλέον φανερό σε όλους ότι η 
αιώνια φύση δεν χρειάζεται θεούς, νεράιδες και αερικά για να την καθοδηγούν 
(άνδρας, 35 ετών) (4). 

Ή όπως το θέτει κάποιος άλλος (άνδρας, 40 ετών) πιο περιεκτικά, «πιστεύω στο 
ανθρώπινο µυαλό, ελπίζω στην ανθρώπινη επιστήµη» (12).  

Τέλος, σαφώς υποστηρίζουν την ηθική διάσταση της αθεΐας, υπογραµµίζοντας 
εµφατικά ότι δεν χρειάζονται κάποιον Θεό-τιµωρό προκειµένου να κάνουν καλές 
πράξεις και να είναι ηθικές προσωπικότητες. Άλλωστε κατά τον U.Eco,21 αυτός που 
δεν πιστεύει θεωρεί ότι κανείς δεν τον παρατηρεί από ψηλά και συνεπώς ξέρει ότι δεν 
υπάρχει κανείς που µπορεί να τον συγχωρέσει. Ένα θεµελιώδες χαρακτηριστικό είναι 
ότι αναφέρονται στην απελευθέρωσή τους από τη θρησκεία και τους φόβους που αυτή 
προκαλεί:  

Αντιµετωπίζω χωρίς ψεύτικα δεκανίκια, όλα τα προβλήµατα κατάµατα και 
παράλληλα προσπερνώ γενναία τις προσωπικές µου δυσκολίες στη ζωή. [...] 
Εµείς δηµιουργούµε την κόλαση, αλλά και τον παράδεισο στη ζωή µας και 
πολλά πράγµατα που διδάσκουν οι θρησκείες σκοπό έχουν να παραπλανήσουν 
τους λαούς για να επωφελείται το κάθε ιερατείο. Προσπαθούν να 
δηµιουργήσουν ψευδαισθήσεις και ιδεοληψίες στη ζωή µας που οδηγούν σε 
ψυχώσεις και θρησκευτικούς φανατισµούς (γυναίκα, 38 ετών) (6).   

Αυτή η αίσθηση ελευθερίας δηλώνεται αρκετά συχνά και συνδυάζεται ενίοτε, µόνο 
µε τη λατρεία της φύσης: 

Από τότε που αποτίναξα αυτά τα δεσµά, νιώθω πολύ πιο ελεύθερος, πολύ πιο 
έτοιµος να κάνω το πραγµατικά καλό. [...] Το βράδυ στρέφω το κεφάλι ψηλά 
προς το Σύµπαν και παρατηρώ το κόσµηµα, τον Κόσµο, και συλλογίζοµαι πόσο 
µεγάλο είναι το δώρο της ζωής που έχω στα χέρια µου, να µπορώ να παρατηρώ 
µία τέτοια µεγάλη οµορφιά, να είµαι τµήµα της, να είµαι κοµµάτι του όλου. 
Παρατηρώ τη Φυσή και µαγεύοµαι από αυτά που µπορεί να κάνει... (άνδρας 34 
ετών) (29).    

Η καλοσύνη και η ηθική του άθεου, συνεπώς, τονίζονται και υπογραµµίζονται σε 
κάθε ευκαιρία, όταν γίνεται αναφορά στις πεποιθήσεις τους. Σε αυτήν την περίπτωση 
σηµειώνεται ιδιαίτερα η επιλογή του άθεου προς το καλό χωρίς εκ των άνω επιβολές 
και συνεπακόλουθες τιµωρίες:  

Ο άθεος είναι σωστός και ηθικός επειδή έτσι αισθάνεται από τη φύση και την 
παιδεία του, χωρίς να τον πιέζει ο φόβος κάποιας κόλασης. Λειτουργεί σαν 
κοινωνικός άνθρωπος, µε σεβασµό και κανόνες και αυτό του προσδίδει 
περισσότερο κύρος και έτσι εµπνέει σεβασµό, γιατί δεν καθοδηγείται από 
‘ανώτερες δυνάµεις’ που του λένε τι πρέπει να κάνει και τι όχι. Είναι καλός 
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επειδή το θέλει ο ίδιος. Δεν έχει ενοχές γιατί έχει καθαρή συνείδηση. 
Συµπεριφέρεται ηθικά κι ας ξέρει ότι δεν θα ‘ανταµειφθεί στην άλλη ζωή’ γι’ 
αυτό (γυναίκα 43 ετών) (33).  

Η ηθική και το συλλογικό αγαθό τίθενται σε πρώτο πλάνο στις πεποιθήσεις των 
άθεων αφηγητών, αλλά αποδεσµεύονται εντελώς από κάθε θρησκευτική και 
χριστιανική νοηµατοδότηση ή τουλάχιστον αυτό ισχυρίζονται οι υποστηρικτές αυτών 
των θέσεων. Ο άθεος, δηλαδή, δεν ορίζεται µόνο αρνητικά ως αρνητής της ύπαρξης 
του Θεού, αλλά και θετικά ως κάποιος, ο οποίος ενδιαφέρεται για τους 
συνανθρώπους του, για την κοινωνία στην οποία ζει και για τον κόσµο συνολικά. Δεν 
εµφανίζεται ως µονήρης αντι-θεϊστής, αλλά ως ένα συλλογικό ον που δρα µε 
γνώµονα τη συνείδησή του και όχι µε βάση τις διδαχές και τους νόµους ενός Θεού 
και µίας εκκλησίας. 

Συµπεράσµατα 
Μπορούµε να καταλήξουµε σε ορισµένα συµπεράσµατα µε βάση την παραπάνω 
ανάλυση; Θεωρώ ότι το βασικό συµπέρασµα τουλάχιστον από τις συγκεκριµένες 
αφηγήσεις, είναι ότι οι σηµερινοί άθεοι είναι πρώτα και κύρια άθεοι που ήρθαν σε 
αντιπαράθεση µε τον χριστιανικό Θεό (και τη Χριστιανική θρησκεία) και τον 
απέρριψαν, άρα Χριστιανοί άθεοι. Άλλωστε, όπως θα έλεγε και ο Braudel,22 ο 
Ευρωπαίος ακόµη και άθεος δεν παύει να είναι δέσµιος µίας ηθικής, δέσµιος 
διαφόρων ψυχικών επιταγών που ορίζουν τη συµπεριφορά του και είναι βαθιά 
ριζωµένες στη χριστιανική παράδοση. Βεβαίως, κάποιοι από τους άθεους, που 
αφηγήθηκαν τις ιστορίες τους, στην πορεία της ζωής τους µελέτησαν πολλές 
θρησκείες και απέρριψαν κάθε µορφής µεταφυσική πίστη και υπερφυσικά όντα. Ένα 
δεύτερο συµπέρασµα είναι ότι δεν έχει ασκηθεί σε όλους φυσική (ή συµβολική) βία 
κατά τη διάρκεια της ανατροφής τους, µε συνέπεια η άσκηση βίας να αποτελεί µόνο 
µερική εξήγηση για τη µεταστροφή τους στην αθεΐα. Η άσκηση βίας, φυσικής ή/και 
συµβολικής µάλλον συντελεί στην εδραίωση του κυρίαρχου παραδείγµατος παρά 
στην αµφισβήτησή του, τουλάχιστον σε ένα πρώτο επίπεδο και στις µικρότερες 
ηλικίες. Το ευρύτερο περιβάλλον, αναλόγως του πόσο ανεκτικό ήταν και τα σχετικά 
ερεθίσµατα συνετέλεσαν, επίσης, στη µετάβαση στην αθεΐα. Αυτή η ρήξη µε το 
κυρίαρχο θρησκευτικο-πολιτισµικό παράδειγµα και η διαµόρφωση του νέου 
νοήµατος δεν είναι στιγµιαία και άµεση. Απαιτεί χρόνο και αναζήτηση, όπως 
φαίνεται, από όλες τις αφηγήσεις, ιδίως εκείνων οι οποίοι µεγάλωσαν σε πιστές 
οικογένειες, συχνά στα όρια του φανατισµού. Η ρήξη και η σταδιακή µετάβαση 
προκαλείται από το κονωνικό περιβάλλον µέσω ερεθισµάτων και εν συνεχεία µέσω 
προσωπικής µελέτης. Τέλος, ένα ακόµα συµπέρασµα είναι ότι όλοι διεκδικούν την 
ιδιότητα του καλού και ηθικού ανθρώπου και πολίτη προσπαθώντας να απεµπλέξουν 
την ηθική από τη θρησκεία και τη θεϊκή παρουσία. 
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